

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
Proprietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, un mes... 1'75 pta.
Un trimestre... 5
Fuera de la capital, trimestre... 6'50
Extranjero, trimestre... 10
Número suelto... 0'10
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 158

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, pral., y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

AÑO XIII

ALICANTE: JUEVES 24 DE FEBRERO DE 1898

NUM. 3.540

BAILES DE MÁSCARAS EN TIEMPO DE CARLOS III

Si no mienten las crónicas, el 20 de Enero de 1767 se dió en el teatro de los Caños del Peral el primer baile de máscaras, al que acudió, por la novedad del caso, la flor y nata de la buena sociedad matritense. Supongo yo que se bailarían los seis minúes y las seis contradanzas que eran de ritual en aquella época, y creó firmemente que los concurrentes de ambos sexos á este sarao y aun á todos los celebrados durante la temporada, se condujeron con la mesura y corrección que el divertimento requería; pero al correr de los años tomó el baile por su cuenta gente alegre y bullanguera, como el cadete, el currutaco, la petimetra, la niña de moda, descrita por Forner en los siguientes versos:

«Yo soy de poca edad, rica y bonita,
tengo lo que llaman suelen salero,
y toco, y canto, y bailo hasta el bolero,
y ando que vuelo con la ropa alita;»

y el público que acudía á los bailes de máscaras de los Caños del Peral, dejó de guardar aquella circunspección y aquel comedimiento que dieron colorido y matiz á las primeras reuniones.

A tal punto llegaron los excesos y las impudencias, que el corregidor interino D. Juan Palanco, creyó un deber de conciencia llamar la atención del Ayuntamiento sobre tan importante asunto, y en sesión de 20 de Septiembre de 1773 puso sobre el tapete el problema de si deberían ó no permitirse los bailes de máscaras en los Caños del Peral. El conde de Montealegre, procurador personero de la villa, armado de todas armas, terció en la justa como mantenedor de la supresión, aduciendo, entre sin número de razones, «que dichos bailes alteraban la paz, el buen gobierno y la quietud de las familias; que daban que temer ó recelar á los maridos ó á los padres, y que prevaleciendo en este género de distracciones las personas bastas, que hacían negocio aprovechando el concurso de la gente, las mujeres de nota (de nota male quería decir el personero) no se recataban de lucir con ventaja, y novedad y escándalo para ser vistas y conocidas.»

Unánimes los ediles, aprobaron la moción de Palanco y el dictamen del personero, acudieron luego al rey con razonada súplica, y Carlos III, por conducto del gobernador del Consejo, D. Manuel Ventura de Figueroa, en oficio fecha 26 del propio mes, aprobó el acuerdo de la corporación municipal, haciendo entender al Ayuntamiento, y especialmente al conde de Montealegre, que su celo por el bien público había merecido el agrado de S. M.

Si se tiene en cuenta que dentro del teatro se hallaban para mantener el orden cuatro regidores, el alguacil mayor del Concejo con su ronda, y un piquete de infantería, bien podemos suponer que los concurrentes al baile, ya que no por contricción, por atrición solamente habrían de guardar la moderación á que obliga la presencia constante de la autoridad.

Fué de indiscutible sencillez de ánimo la medida adoptada por los regidores de 1773, por cuanto en ella se privaban de un ingreso seguro, al saber que el rendimiento de los bailes cubría con creces el gasto que ocasionaban, y aún sobraba para acudir á otras atenciones.

Si el lector quiere acompañarme, haremos una breve excursión por el campo de la contabilidad, donde puede que encontremos algunos datos curiosos para la historia del asunto.

En la temporada de 1772 á 1773, que comenzó el 4 de Noviembre y terminó en 23 de Febrero, se dieron 18 bailes, habiendo asistido en total 11.292 personas, que abonando 20 reales por billete, produjeron un ingreso de 225.840 reales, sin faltar un maravedí.

Son notables las siguientes partidas, sacadas del resumen general de la temporada.

A los músicos 46.560 reales.
A la tropa de infantería y caballería 7.650 reales.

A los maestros de baile Juan Francisco Clemente y José Marset, 2.220 reales á cada uno.

Cera para la iluminación, que consistía en arañas y cornucopias, 23.384 reales y 20 maravedís.

Como ya he dicho, estas funciones comenzaron en 20 de Enero de 1767, terminando en 23 de Febrero de 1773, en cuyo espacio de tiempo se verificaron 126 bailes, para los que se vendieron 127.609 billetes, produciendo 2 millones 552.180 reales.

En la época de la supresión había un saldo á favor del Erario municipal importante 33.282 reales y 28 maravedís.

Para evitar la aglomeración de carruajes á la puerta del coliseo de los Caños del Peral se publicó un lindo plano, grabado por Espinosa, marcando el trayecto que los coches habían de recorrer y los puntos de parada. Dos voceadores colocados á la entrada del teatro, anunciaban el nombre del dueño del carruaje que, según turno, se acercaba.

No puede negarse que los regidores de 1773 obraron impulsados por la más pura buena fé, y en armonía con el espíritu de la época: si presenciaron las escenas de nuestros bailes públicos de hoy pedirían la asistencia de la fuerza completa del 14 tercio, y es posible que aún así no durmieran tranquilos.

CARLOS CAMBRONERO.

La humanidad según un zapatero

La humanidad es como la mesa de mi taller, en cuyos utensilios están gráficamente representados los diversos caracteres, que en mucho animan á la especie humana.

Aquí el universo es mi mesa y el que dirige soy yo.

Veamos.
Hay individuos martillos: para estos el placer más grande, su ocupación, su gusto, su oficio y su naturaleza, se avienen mucho con el de este útil indispensable en mi taller, golpear, maltratar, vejar.

Individuos suelas, bajos, arrastrados, apegados á vivir bajo las plantas de otro; aduladores que soportan el insulto y el desprecio.

Hay individuos cuchillos, cortantes y aleosos como el insulto por las armas que esgrimen, calumniadores que infunden pánico y miedo en la sociedad...

Individuos leznas, péfidos, agudos en sus instintos depravados y corrompidos; con cabos de hombre de bien y trajes de ciudadanos pacíficos, pero que enconan las heridas.

Individuos cera, pícaros, flexibles á todas las situaciones, á las que se amoldan fácilmente...

Individuos tachuelas, que á semejanza de las que tengo aquí en mi mesa, hieren al que confiado les extiende la mano para levantarlos, penetrantes y agudos de maldad...

Individuos hilazas: ambiciosos, con pretensiones de grandes, enredadores y pronto á estrechar al incauto en sus madejas.

Individuos betin, esta es especie muy original: se creen una categoría, presentuosos, echándolas siempre de grandes y de nobles...

Con frecuencia tienen un amigo que les hace dar realce y tono; este amigo hace el oficio de los cepillos.—Maestro Pedro.

VARIEDADES

La influenza á través de los siglos

Los que creen que la epidemia de la gripe, dengue ó influenza es moderna, están en un error.

En una crónica del año 1414 se lee lo siguiente:

«El lunes 5 de Marzo, no se presentó en el Palacio de Justicia ninguna demanda, ni se vió abogado, ni procurador, ni cliente alguno en sus salas, á causa de una muy grave enfermedad que generalmente se padece en todo Paris, la cual consiste en un fuerte dolor de cabeza, piernas, brazos y costados, extendiéndose por la espalda como si fuese un enfriamiento general.»

En el siglo XVI, escribe un viajero á su paso por Paris.

«El 7 de Marzo caí enfermo atacado de la fiebre que produce un padecimiento que reina á la sazón, y por el cual todos los farmacéuticos han consumido en quince dias su repuesto de jarabes, azucar cande y pastillas de regaliz que tenían preparado para el año. Esta incomodidad es tan general, que se la denomina el mal de moda; pero ha atacado á tantas personas, que no hay casa en que no haya por lo menos un enfermo.»

Un documento de la Pasión

Acaba de descubrirse un documento que se cree auténtico, relativo á la crucifixión de Jesús.

Es una composición hecha sobre una placa de plomo representando el acto sagrado de la elevación. El autor de este dibujo ó grabado para hablar con más propiedad, debió ser un soldado de los que asistían como escolta al suplicio, porque debajo de cada uno de los guardias representados en la placa, escribié cuidadosamente el nombre que le correspondía.

El descubrimiento ha sido hecho en el Museo egipcio del Vaticano por mister Maruchi.

Combates prehistóricos

El profesor Edwin Walters, notable arqueólogo y geólogo, comunica desde Wichita, Kansas, haber descubierto, junto con otros exploradores, al Noroeste del país de los Choctaws, un inmenso depósito de huesos humanos, restos, según cree, de multitud de guerreros fallecidos en un combate.

Yacen los esqueletos en espacio de treinta acres, y cree el profesor que aquéllos son, de sesenta mil á cien mil.

Al extraerse de las excavaciones practicadas objetos de alfarería y gran número de armas de piedra, creyó el doctor que había descubierto un vasto cementerio; pero le hizo desochar esa creencia el hecho de que casi todos los cráneos estaban fracturados ó atravesados por flechas de sílex, lo mismo que muchos de los huesos.

Esa teoría está de acuerdo con la creencia de que el período prehistórico, hace miles de años, se disputaban la supremacía en la América del Norte los constructores de túmulos, que ocupaban todo el país al Este del Mississippi, y los Mayas, que vivieron en la América Central, pero subieron hasta lo que es hoy Texas, Nuevo México y el Sur de Colorado.

El profesor Walters ha dedicado diecisiete años á descubrir el emplazamiento de las fortificaciones establecidas por los poseedores de la región al Este del gran río, y dice que se extendían desde Omaha, Nebraska, hasta el golfo de México.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para flotas é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para flotas y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angeles, 19, Alicante

198

JERÓNIMO PATUROT

Malvina tenía inventiva, gustaba de lo original y de lo imprevisto; de modo que nuestro establecimiento fué para ella objeto de un profundo estudio. Hay gorreros que con haber hecho pintar un ojo en una redecilla de viaje, ó con haber adaptado una media de seda á una pantorrilla de palo y borra, se creen dispensados de desplegar más aparato para atraer al público. Malvina no comprendía sus deberes de este modo, pues tenía empeño en dar otra perspectiva á la gorrería. ¡Cuántas sorpresas ha causado al transeunte! ¡Cuántos recursos los suyos! ¡Cuántas inagotables invenciones! Si los industriales no fuesen ingratos, en el momento en que escribo habrían ya erigido una estatua á madama Paturot; ¡pero es tan poco lo que se alienta á los artistas en Francia!... Antes de madama Paturot, ¿qué era del pantalón de punto y de la chaqueta de franela? Da lástima decirlo; se hallaban en el estado empírico. Se cortaban, por ejemplo, informes envolturas, se las cosía malamente, se las adornaba con botones raros, y se daba á esto en estilo figurado el nombre de chaquetas de franela. Los capotes grises de nuestros soldados son objetos de arte comparados con ellas. Malvina hizo salir á la chaqueta de franela de esta condición rudimental. Cuidó de los contornos, mejoró las disposiciones generales de esa prenda, y la puso en armonía con el cuerpo humano. Sólo se conocía la franela blanca para este uso; Malvina puso en boga la franela de color y le dió aplicaciones higiénicas. Cada color tenía una virtud particular: el de rosa para las afecciones del estó-

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

195

por donde han pasado sus abuelos; de esos ardimientos desarreglados y de esas necesidades de gloria precoz que atormentan á las generaciones actuales. No se procura merecer los puestos, sino conquistarlos por asalto. Se pide á la fortuna más de lo que puede dar, y á la imaginación más de lo que puede producir. En los cálculos no se hace caso del tiempo para nada. No se sabe luchar ni esperar: sólo se aspira á gozar á prisa, sin tener en cuenta los medios. Así es como todo se pierde: las facultades, los sentimientos, el honor. Yo he cedido como los demás al torrente general: habiendo nacido para gorrero, quise ser poeta, sansimoniano, industrial, periodista, escritor político, filósofo, y qué sé yo cuántas cosas más; ¡Cuántos hay en esas diversas profesiones que, como yo, han desquiciado su verdadera vocación y privado al país de drogueros y caldereros de primer orden!...

A este punto llegaba Jerónimo de sus confidencias, y como habria llevado más adelante su irreverente arenga contra sus antiguos cofrades, cuando vi entrar en el almacén una joven de rostro agraciado y jovial. Traía dos niños en sus brazos y los mostraba, sonriéndose, los dientes más blancos del mundo Jerónimo Paturot me presentó á ella.

—Madama Paturot, dijo el gorrero, he aquí el parroquiano de quien te he hablado. Me pide el permiso de referir nuestras aventuras al público.

—Sea enhorabuena, caballero, me dijo con mucha gracia la joven; pero decid también que Malvina, des-

JUEVES 24 de Febrero de 1898

LOS ESTADOS UNIDOS Y ESPAÑA

Ya se encuentra en aguas de Nueva York el magnífico crucero español Vizcaya.

El comandante del barco Sr. Eulate, vestido de paisano, y acompañado de los marineros americanos, se dirigió apenas desembarcó al consulado general, en donde se puso el uniforme.

Una gran multitud se hallaba en los alrededores del consulado, sin hacer demostración alguna.

El comandante del Vizcaya se trasladó después al arsenal, en donde saludó al almirante Bunsen, expresándole su sentimiento por la catástrofe del Maine, y sus deseos de asistir a la misa de Requiem que ha de celebrarse mañana en la Catedral católica.

El jefe del arsenal agradeció esas manifestaciones del comandante del Vizcaya, sintiendo do a la par no poder invitarle oficialmente a las exequias dedicadas a las víctimas del Maine, por no revestir el acto carácter oficial alguno.

El Sr. Eulate anunció su propósito de tener arbolada a media hasta la bandera del Vizcaya en señal de duelo, mientras el barco español permanezca en estas aguas.

El Sr. Eulate hizo, por último, una visita al general Merritt.—Reuter.

Un telegrama de Cayo-Hueso que publica el Herald se hace eco de la noticia de que los buzos que han operado en el puerto de la Habana han encontrado el pañol del Maine donde se produjo la explosión.

Contrastan los informes belicosos de algunos corresponsales con el lenguaje empleado por el New York Herald en un artículo que publicó el día 19, en el cual se ocupaba de la catástrofe del Maine.

«Nunca—dice—el hidalgo y generoso carácter del pueblo español se ha revelado tan bien como ahora, con motivo del inmenso dolor causado al pueblo de los Estados Unidos por la catástrofe del Maine.

Todos los sentimientos de hostilidad y animosidad han sido olvidados entre una manifestación universal de simpatía.

Estas manifestaciones y las conmovedoras honras fúnebres tributadas en la Habana a los restos de nuestros marineros, contribuirán seguramente a fortalecer los lazos de amistad entre España y América, a remover toda causa de discordia y a facilitar una paz duradera en Cuba.

Así podrá el espantoso infortunio que ha desolado tantos hogares americanos, determinar un efecto reparador que atenúe la magnitud de la desdicha.

El de evitar desolaciones mucho mayores, conjurando los peligros de la guerra.»

EL PROCESO DE ZOLA

La audiencia del lunes estuvo dedicada a la

acusación fiscal. Comienza éste su informe, diciendo:

—El artículo de Zola Tacusse publicado en L'Aurore, fué un acto imprudente; lo mejor que puede decirse de su autor es que al escribirlo no respondía a los dictados de su conciencia. Há doce días que se celebra la vista de este proceso, ¿qué ha demostrado en ellos su defensa. Todas las acusaciones de Zola han quedado desvirtuadas. En cambio las nuestras están en pié. Los generales, los peritos oficiales están conformes en esta conclusión:—Esterhazy no pudo nunca procurarse los documentos que figuran en el bordereau.

M. Van Cassel recuerda que habiendo Zola lanzado contra el consejo de guerra la sensacional acusación de haber absuelto, por orden superior, a un culpable, no se trata ya de bellas y sonoras frases, hay que traer pruebas, y eso es lo que no se ha hecho porque no podía hacerse.

Se procurará—dice—hacer de un asunto puramente judicial, un asunto político. Se ha buscado hacer la revisión de un proceso violando la ley.

Se ha acusado a nuestros generales y a nuestros oficiales de amenazar la vida de la república. Uno solo se atrevió a amenazarla y tuvo que suicidarse.

(Rumores de sorpresa acogen esta alusión al general Boulanger.)

El fiscal general termina su acusación diciendo:

—Espero que el jurado hará completa justicia y sabrá apreciar la mentira de los que acusan al consejo de guerra de haber dictado sentencias en virtud de orden superior, y que no vacilará en condenar a los delincuentes.

Zola lee su declaración, en la que acusa al jefe del gabinete, M. Méline, de haber ordenado a los jurados que le condenen (vivas protestas) pero deja a la historia—dice—la misión de juzgarlo.

«Ante el mundo entero—exclama con energía—juro que Dreyfus es inocente. Llegará día en que Francia me agradecerá esta campaña en que he salvado su honor.»

(Movimientos y murmullos prolongados.) El abogado, a quien se concede la palabra, comienza su discurso de defensa.

Censura al gobierno por no querer tratar del asunto Dreyfus hasta después de las elecciones; pero la luz se hará y la verdad se abrirá camino a pesar de tales aplazamientos, pues la clarísima inteligencia que ha venido a exponer su pensamiento aquí, hará germinar los granos de verdad y de luz.

Laberi protesta del respeto de Zola al ejército; pero añade que los generales no están por encima de la conciencia legal del país, representada en el jurado. Zola quiso únicamente dar una voz de alarma.

Al ir a entrar en la demostración de la tesis consignando detalles que prueban la buena fe del denunciador, se levanta la sesión, quedando en el uso de la palabra para la audiencia de mañana.

A la salida del tribunal, la animación es extraordinaria. Deroulede, antiguo presidente de la Liga de Patriotas, es vitoreado por el público.

Al salir Zola se oyen gritos agresivos contra el mismo y fuertes silbidos.

NOTA DEL DIA

ADIOS AL CARNAVAL

Ya solo restan los bailes de Piñata que se celebran en el primer domingo de cuaresma para dar fin a las fiestas carnavalescas. Ya podemos por consiguiente, decir ¡Adios carnaval! ó ¡No más carne!, que esto significa carnaval, palabra formada de las latinas caro, carnis y vals, frase de despedida equivalente a nuestro Adios.

Los pueblos cristianos se han apropiado muchos ritos, usos, costumbres y aún extravagancias del paganismo. Nuestro carnaval se deriva directamente de las bacanales, lupercales y saturnales antiguas.

Los romanos celebraban aquellas fiestas con banquetes, bailes y disfraces. Diferenciábase de nosotros en cuanto a la forma, pero la licencia era la misma.

Para celebrar las fiestas de Baco, las bacantes, sacerdotisas del dios del vino, corrían por las calles medio desnudas, cubiertas solamente con una piel de tigre, puesta a guisa de banda, ceñida la cintura de pámpanos y hojas de parra, suelto el cabello, con tyrsos en las manos. Así cruzaban, dando saltos y brinco, las calles de Roma, y entonando con voz ronca el ¡Jo Bacchél el himno del dios de la alegría.

Las bacantes iban acompañadas de un tropel de hombres disfrazados de sátiros, silenos y vejipanes; a pié unos, otros montados en asnos, fingiendo la borrachera ó mostrándola descaradamente; y cerrata la comitiva un verdadero rebaño de machos cabrios adornados de flores y destinados a ser sacrificados en ofrenda a los dios.

Así veneraban los griegos y romanos a Baco, Pau, Saturno y otros dioses, y así veneraban al Sol los antiguos galos. Salta a la vista la analogía de tales fiestas con las de nuestro Carnaval; pero no se puede comprender cómo aquellos extravagancias paganas han podido sobrevivir hasta nuestros tiempos é introducirse en los pueblos cristianos.

No se concibe cómo, una vez abolido el culto de Baco, Pau y Saturno, se han conservado las bacantes, las lupercales y las saturnales.

Esto debe consistir en que ha sido más fácil abandonar los ídolos, que las costumbres de los idólatras. El hombre no se desprende fácilmente de las costumbres antiguas, y aunque su razón las rechace, sigue practicándolas.

NOTICIAS GENERALES

La escuadrilla de torpederos

El capitán de navío Sr. Villamil, acompañado del alférez de navío Sr. Arderius, saldrá en breve para Cádiz, con objeto de encargarse del mando de la primera división de la escuadrilla de torpederos y cazatorpederos.

Se compone ésta de los destroyers siguientes:

Pluton: comandante D. Pedro Vázquez, teniente de navío de primera clase; segundo comandante, D. Rafael Ojeda, teniente de navío.

Furor: comandante, D. Diego Carlier; segundo, D. Manuel Bustamante.

Terror: comandante, D. Francisco Rocha; segundo, D. Luis Orús.

Los torpederos Ariete, Azor y Rayo irán mandados, respectivamente, por los tenientes de

navío D. Manuel Sorroza, D. Rufino Eguino y D. Antonio Riza.

También irán los alféreces de navío D. Enrique Iglesias, D. M. Noval de Celis, D. Juan de Bona, D. Pedro Aznar, D. Manuel Gálvez y don Tomás Sánchez Barcáiztegui.

La escuadrilla de torpederos y destroyers zarará de Cádiz a fines de la semana próxima.

El vapor Ciudad de Cádiz ha comenzado a cargar el carbón necesario para el viaje de dicha escuadrilla.

En el nuevo reglamento del cuerpo de Correos se suprime el turno tercero de ascensos, completando esta innovación con el precepto de que los funcionarios promovidos por elección desde 1.º de Enero de 1897 hasta la fecha conserven las categorías y clases adquiridas con su ascenso, pero quedando paralizados en las respectivas escalas hasta que hayan alcanzado el mismo empleo y puedan serles antepuestos en aquellos los empleados que les precedían en las inmediatas inferiores.

Se establece además en el nuevo reglamento la jubilación forzosa a los sesenta y cinco años de edad, siempre que éstos tengan adquiridos derechos pasivos.

Ha salido de Madrid por la vía de Portugal el correo para Fernando Póo.

Con arreglo al plan de embarque de la 15 expedición de tropas a Cuba, saldrán de Barcelona el 25 del actual el vapor Monserrat, y de Santander, el 10 de Marzo próximo, el Colón, con rumbo a Puerto Rico y Cuba, pudiendo aprovecharse para el envío de correspondencia para ambas islas.

La Correspondencia Militar, secundando la iniciativa de una comisión de Galicia, ha abierto en sus columnas pública suscripción para erigir en la Coruña una estatua al teniente general Sánchez Bregua, que supo por sus méritos llegar hasta dicho empleo desde humilde soldado.

Se han dado por terminados los estudios del puente de hierro sobre el río Molinar, en la carretera de Alcoy a Callosa de Ensarriá.

El puente alcanzará una altura de 50 metros, por 200 de longitud. El ancho para los carruajes será de seis metros, y las aceras para los transeúntes serán de metro y medio por cada lado.

Circular importante de Guerra

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado la siguiente circular relativa a la antigüedad para abono de sueldos.

Dice así: «Las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante, capitán y primer teniente asignados al arma de Infantería, desde el 1.º del actual a los jefes y oficiales y sus asimilados, en los casos y condiciones que determinan el art. 3.º transitorio del vigente reglamento de ascensos, en tiempo de paz, y el art. 6.º de la Real orden de 10 de Julio de 1895 (D. O. 151), son las siguientes: veintitres de Diciembre de 1884, para los comandantes; 18 de Febrero de 1888, para los capitanes; 9 de Febrero de 1889, para los primeros tenientes, y 20 de Marzo de 1895, para los segundos tenientes.»

pués de haber sido una buena muchacha, cifra hoy día toda su gloria en ser una buena madre.

En el opúsculo que lleva por título Jerónimo Paturot en busca de una posición social, ha podido verse al honrado industrial de este nombre, después de diferentes tentativas borrascosas, encontrar por último un asilo tutelar en el comercio de gorros de algodón. El poema parecía llegar a su último canto; pero los Paturot están sujetos a recaídas. Cuando la ambición reina en el corazón de un hombre, puede variar de objeto; pero no por eso perece. Paturot, gorrero titulado, ha tenido por consiguiente sus aspiraciones inquietas y sus padecimientos ignorados, como Paturot, gerente del betún imperial de Marruecos; pero jamás hubiera sido iniciado el público de esta nueva confianza, si el ruido que han metido mis primeras aventuras no hubiese producido en Jerónimo Paturot un acceso de orgullo difícil de describir.

Esta vez ha tomado la pluma él mismo; permónesele esta flaqueza! Justo es que se desquite el poeta que ha visto sus Flores del Sahara consumidas en el servicio de los drogueros del barrio, y su Ciudad del Apocalipsis condenada a destinos humillantes. Además, bajo la apariencia del gorrero, Paturot ha conservado siempre un alma sustancialmente literaria. No hay nadie más difícil de desasnar que un hombre de genio; téngasele compasión y léasele.

PARTE SEGUNDA

Paturót, capitán de una compañía modelo

Nuestro comercio tomaba cada día mayor extensión desde la muerte de mi tío. La casa era antigua y bien acreditada, pero le faltaba el impulso y la esperanza de iniciativa que pertenecen a la juventud. Malvina introdujo en el almacén este elemento; la antigua muestra fué reemplazada por otra nueva; brilló el oro en las delanteras; la caoba ocupó el lugar del nogal en los mostradores y aparadores. El gas desterró el aceite, que desde tiempo inmemorial alumbraba el almacén. La reforma se extendió hasta los empleados. Todo el que pasaba de cuarenta años fué despedido, y la casa se vió ocupada por otros en la flor de la edad, y recomendados por sus barbas de la más bella apariencia.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Matías. Santo de mañana.—San Félix.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

ECOS LOCALES

Victima de rápida enfermedad falleció ayer a las cinco de la tarde, después de haber recibido los Santos Sacramentos, la distinguida señora D.ª Balbina Poveda, esposa de nuestro particular amigo D. Manuel Gómez Orts.

Ayer a las cuatro de la tarde tuvo lugar el entierro y conducción del cadáver, siendo una verdadera manifestación de duelo el numerosísimo acompañamiento, entre el que destacaban infinidad de personalidades políticas de todos los partidos.

Abrían la marcha los colonos de la casa con antorchas encendidas, á los cuales seguían los porteros del Ayuntamiento y Sucursal del Banco.

Las cintas del féretro eran guiadas por los señores Barroeta, Barbié, Senate (D. E.), Alberola, Canterac, Romeu (D. S.), Campos Carreras, Beltran (D. R.) y juez de instrucción.

El duelo era presidido por los señores gobernador civil y militar, alcalde, abad de la Colegiata y presidente de la Audiencia.

Del coche de primera con cuatro caballos empenachados, pendían dos hermosas coronas, una de la madre y hermana de la finada y la otra de su esposo é hijos.

Cerraba el fúnebre cortejo larga fila de carruajes.

Dios haya acogido en su seno á tan virtuosa señora.

Según hemos oído decir, son frecuentes las reclamaciones que se formulan con motivo de no llegar á su destino algunas cartas depositadas en el buzón de la estación de Murcia.

Es de esperar que el señor jefe de dicha estación procurará evitar que se repita tan lamentable descuido, ó lo que sea.

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo tesorero de Hacienda de esta provincia, D. Jacobo Martos.

Baile en el Casino

Como era de esperar, anteanoche se vió sumamente concurrido el baile que se celebraba en nuestra primera sociedad de recreo.

Los salones del Casino, severamente adornados, recibieron multitud de máscaras que durante toda la noche mantuvieron vivo el interés de los concurrentes por despejar las incógnitas; las bromas del mejor gusto fueron la comidilla de nuestras elegantes comparsas.

A causa de la mucha aglomeración de máscaras, fué imposible bailar; no obstante, resultó agradabilísima la estancia en esta sociedad.

El baile duró hasta las altas horas de la madrugada.

Suponemos, y con fundamento, que la Junta del Casino, á quien felicitamos por el buen resultado del baile que con tanto gusto organizó, hará cuanto esté de su parte para organizar el de *Pinata*.

El señor director de obras provinciales ha sido designado por la Comisión provincial para reconocer el histórico castillo de Biar, en el cual, por efecto de los últimos temporales de lluvias, existen varios peñascos que amenazan derrumbarse con inminente peligro de las viviendas que al pié de dicho castillo se hallan situadas.

El *Boletín oficial* de la provincia publica en su número de ayer lo que sigue:

Circulares del Gobierno civil de esta provincia, sobre elecciones de concejales de los Ayuntamientos de Beniarrés y Lorcha.

Reglamenta orgánico del Cuerpo de Correos (continuación).

Anuncio de la Junta administrativa del Arsenal de Cartagena.

Cuentas de Depositaria de los Ayuntamientos de Benferri y Benezúzar.

Edictos de Ayuntamientos y Juzgados.

RECLAMOS

La madera de sándalo de Mysore da una esencia de calidad superior y vale diez veces más caro que el de Madras, Java ó Australia. Esto basta para explicar el éxito del *Sándalo Midy* en la curación de las dolencias de los jóvenes, pues procede exclusivamente de la destilación del palo de sándalo del Rajah de Mysore. Como garantía, exijase el nombre *Midy* en cada capsula.

No hay modo más propio para la administración de la creosota, conocida de antiguo para combatir la tisis, que el *Morrhual creosotado de Chapoteaut*, tan eficaz en la influenza, gripe, bronquitis y catarros crónicos.

Pasteur ha de nostrado que las enfermedades

contagiosas son de origen microbiano; destruyendo los microbios se suprime la enfermedad; esto explica la eficacia del *Jarabe fenicado de Vial* para curar resfriados, bronquitis, gripes é influenza. Exigir la firma *Vial*.

El Doctor D. A. Muñoz, médico jefe por oposición del hospital del Rey, de Toledo, hablando de la Emulsión Marfil al Guayacol, dice: «que ha ensayado con notable éxito dicho preparado en las afecciones bronco-pulmonares, quedando altamente satisfecho con tan excelente preparado.»

Los médicos de todos los países del mundo reconocen que el agua natural Purgante Rubinat (del Dr. Llorach) está indicada en empaños gástricos intestinales, en ciertos casos de fiebre tifoidea, en las disenterias crónicas, en la obesidad y siendo igualmente diurética al igual que la de Carisbal contra la gota y cálculos úricos.

Si queréis que vuestros hijos no sean escrofulosos ni raquíticos, no padezcan flojedades de carne, ni tengan ninguna ateción cutánea y el día de mañana sean unos ciudadanos de naturaleza robusta, administradles el

Jarabe de rábano iodado

preparado por el doctor Soler y Sánchez según la fórmula de Mr. Travin que reemplaza con ventaja el aceite de hígado de bacalao y es muy agradable al paladar.

No lo dudeis, ningún preparado muestra las ventajas que éste para los niños, pues ellos se encargan de pedirlo cuando lo han probado una sola vez.

El frasco 2 pesetas en la farmacia de su autor, San Cristóbal, 12. Alicante.—1.

Ojo al engaño! Para evitarse el disgusto de ser engañado por los vendedores poco escrupulosos que ofrecen como legítima *Aguá de Florida de Murray y Lanman* las mil groseras imitaciones de este sin rival perfume, basta examinar, *contra la luz*, el folleto que sirve de envoltorio al frasco. Si es legítimo se verán en letras transparentes en cada hoja, las palabras *Lanman y Kemp, Nueva York*, señas de los únicos fabricantes. Además la marca industrial es grabada en acero: *no litografiada*.

Venta al por mayor señores Vicente Ferrer y compañía.—Barcelona.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Bacalao á la escocesa.—Granadinas de ternera glaseadas.—Puré soubise.—Compota.—Queso.—Postres.

Comida

Sopa brunesa.—Guisado de carnero.—Can-grejos á la bordelesa.—Patatas al «gratin».—Crema de chocolate.—Postres.

Granadinas de ternera glaseadas.—Se corta la ternera en tajadas finas, que se mechan y sazonan. Se colocan en una cacerola sobre una capa de verduras y tocino cortado muy delgado, se rocía con manteca; un momento después se humedece con caldo; se deja cocer hasta que la salsa se glasee. Se sirven las granadinas con una guaración ó puré de legumbres.

Sopa brunesa.—Esta sopa se prepara con las mismas hierbas y raíces que la juliana; la cebolla y los puerros se rehogan con manteca primero y se reune a las demás legumbres, espolvoreándoles con un poco de sal y una cucharada de azúcar; cuando hayan perdido parte de su humedad, se remojan con un cuartillo de caldo, que se reduce al fuego; después se echa suficiente cantidad de caldo fresco colado por un paño. Al primer hervor se retira á un lado de la lumbre, y se mantiene así durante hora y cuarto para que cuezan las verduras. Algunos minutos antes de servir la sopa se echan en ella cuatro ó cinco cucharadas de arroz ó de pastas cocidas y se sirve en la sopera.

SECCIÓN COMERCIAL

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

| | |
|------------------------------|--------|
| París chéque. | 33'25 |
| Londres chéque. | 33'67 |
| 4 por 100 Interior. | 64'70 |
| Id. Exterior. | 80'95 |
| Amortizable. | 76'80 |
| Cubas 1886. | 91'70 |
| Id. 1890. | 75'65 |
| Banco de España. | 415'00 |
| Tabacos. | 240'00 |
| Obligaciones Tesoro. | 101'00 |
| Idem Aduanas. | 95'60 |

PUBLICIDAD EN «EL LIBERAL»

Para unificar nuestras tarifas de publicidad y ponerlas en consonancia con la circulación de EL LIBERAL, advertimos á los suscriptores que desde 1.º de Febrero de 1898, regirán los precios siguientes:

POR LINEA É INSERCIÓN

| | |
|---|-----------|
| En 1.ª plana. | 0'25 pta. |
| En 2.ª id. | 0'15 " |
| En 3.ª id. Sección de noticias. | 0'08 " |
| En 3.ª id. Reclamos. | 0'04 " |
| En 4.ª id. Anuncios. | 0'02 " |

Esquelas mortuorias: de 10 á 100 pesetas, en 1.ª plana, según el tamaño.

Este periódico, que se ve favorecido por un aumento considerable y creciente de circulación, podría fijar precios más elevados, pero adopta tarifas relativamente ínfimas, teniendo en cuenta la situación general por que el país atraviesa y la crisis de la industria y el comercio nacionales.

EL LIBERAL ofrece condiciones ventajosas para cuantos necesiten utilizar la publicidad periodística como medio de anunciar sus productos, formular reclamaciones ó defender sus derechos é intereses.

Los contratos de anuncios y reclamos se darán por terminados á la conclusión del contrato que con la Administración de este periódico tengan.

Los anunciantes que deseen tener los periódicos en que su anuncio vaya incluido, pagarán por suscripción mensual en toda España 1'50 pesetas, y por números sueltos á razón de 0'10 id. En el extranjero, suscripción por trimestre, 10 pesetas, número suelto, 0'15 id.

Para anuncios y reclamos, diríjense á nombre del administrador de EL LIBERAL, D. Julio Serrano.—Alicante.

Visto el gran favor que á nuestro periódico dispensa el público, procuraremos corresponden á ello con secciones de telegramas y noticias útiles y agradables.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Orán, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 23 de Febrero directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vias urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

¡¡ALCOHOL CLÉTÉAS!!

Cordial estomacal—Digestivo—Febrífugo—Aperitivo—Tónico—Antiepidémico, superior á todas las aguas de melisa y de menta; de un sabor exquisito. El CLÉTÉAS es un verdadero tesoro de higiene para las familias.

Depósito general, fabricación: Clement, & y compagnie, Valence (Drôme) Francia.

Depósito en España: Francisco Visconti Morata, Alicante.

De venta

Farmacia del doctor D. Francisco Aguiló, Mayor.—Id. del licenciado D. Juan Aznar, Sagasta (antes San Francisco).—Id. del licenciado D. Juan Irlés (antes Sebastián), Princesa.—Droguería de los señores Piñol Hermanos, Princesa.

Precios: Frasco grande, 3 pesetas; frasco Cy-cle, 2'25 id.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Núm. 320.

Visita á la Reina

Madrid 22, 10'15 n.

El representante de los Estados Unidos, Mr. Woodford, ha visitado en nombre de Mac-Kinley á la Reina, con objeto de manifestar á dicha señora el agradecimiento de la República Norteamericana, por los auxilios prestados á sus compañeros en la catástrofe del «Maine».

En honor de Polo Bernabé

Madrid 22, 10'50 n.

Mr. Woodford prepara un banquete de despedida en honor del nuevo embajador Sr. Polo Bernabé, al que asistirán distinguidas personalidades.—El corresponsal.

Núm. 321.

Preparativos militares

Madrid 22, 11 n.

Telegramas recibidos de New-York aseguran que los preparativos militares que se están efectuando, carecen de importancia, pues no tienen más objeto que el instruir á las fuerzas.—El corresponsal.

Núm. 322.

Agregado naval

Madrid 22, 11'30 n.

Ha sido nombrado para desempeñar el cargo de agregado naval de la legación española en Washington, el teniente de navío Sr. Carranza.

Madrid 22, 11'45 n.

El Nacional aumenta los comentarios carta Govin.—El corresponsal.

(Estos telegramas aparecen con retraso por no haberse publicado EL LIBERAL ayer.)

Núm. 337.

Banquete

Madrid 23, 10'40 n.

En el banquete que se celebrará mañana en honor del Sr. Polo Bernabé, además de Moret, Gullón, el duque de Veragua y otros, asistirán aristocráticas damas, invitadas galantemente por el organizador M. Woodford.—El corresponsal.

Contra Govin

Madrid 23, 11'30 n.

Continúa publicando artículos duros en contra de Govin El Nacional, insistiendo con más energía en la autenticidad de la carta, é invita á Moret á que compruebe textos. Dice además que la negativa de Govin nada significa.—El corresponsal.

Operación de crédito

Madrid 23, 9 n.

El ministro de Hacienda ocúpase en los actuales momentos en ultimar un plan de recursos que le permitan afrontar eventualidades antes reunirse próximas Cortes.

Mac-Kinley pacífico

El presidente de los Estados Unidos ha pronunciado un discurso en Filadelfia en el que han abundado las notas pacíficas y conciliadoras.

Que se confirme

Noticias particulares comunican que ha sido apresado el buque filibustero *Davnilles*, que conducía á Cuba una expedición.

Cambio, 33'50—Bolsa, 64'65.

Núm. 343.

Despedida y almuerzo

Madrid 24, 1 m.

Ha almorzado con S. M. la Reina el Sr. Villamil, saliendo esta noche con dirección á Cadiz.

Está preparándose escuadrilla para salir enseguida con dirección á Cuba, deteniéndose antes en Canarias.—El corresponsal.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las Jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885

LATOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.
Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL
Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO
PERFUMA



DELICADO AGUA FLORIDA
REFRESCANTE Y DURADERO
MURRAY & LANMAN



JARABE de RÁBANO YODADO
de GRIMAULT y C^{ia}
Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.
8, rue Vivienne, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS



JARABE Y PASTA de Savia de Pino Marítimo de LAGASSE
Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias



RUBINAT-LLORACH
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos orúricos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTEJ, 276, entresuelo.—Barcelona.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y ANTIGUAS las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

SANTAL MIDY
Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubebe y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Capsula lleva el nombre MIDY
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH
DEPILATORIO que NO IRRITA EL CUTIS
EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAIZ
PRECIO 2.50 P. W. BOTE
BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona



VINO y JARABE de QUINA y HIERRO
de GRIMAULT y C^{ia}
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA
¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Produzenten".
El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.
"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeau", precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.
Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.
El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
de GRIMAULT y C^{ia}
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

VINO NOURRY
YODO TANINO
a la vez Depurativo y Fortificante.
DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO
El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao.
Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usagres, etc.).
Depósito: 110, Bruch, Barcelona Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

